
DULGHERU 

Face parte, din punct de vedere adminstrativ, 
din comuna Saraiu. Comuna este situată în partea 
nord- vestică a judeţului, la 9 1  km de oraşul Constanţa 
şi la 1 7  km de Hârşova. 

În configuraţia geografică a aşezări i, se pot 
menţiona Dealul Văilor, Dealul Cilibiului, Dealul 
Ţârca, Dealul Dulgheru, Dealul Carapelit, Dealul 
Cadicîşla, Dealul Balgiu, Dealul Eschi Sarai, Movila 
Hârşovei, Movila lui Holbea, Movila lui Oprea, Valea 
Lungă, Valea Cişmelei, Valea lui Purice, pârâul Sarai 
(care pe unele hărţi apare cu numele Topolog sau 
Rahmani şi căruia localnicii îi spun „derea") .  Acesta 
traversează satul de la est la vest, pierzându-se în 
păpurişul de la malul ghiolului aflat între localităţile 
Saraiu şi Ciobanu. 

La sfârşitul secolului al XIX-iea, în 
componenţa comunei „Sarai" se aflau satul de 
reşedinţă Eni Sarai, dispus „pe ambele maluri ale 
pârâului Sarai", „sat mare, împărţit cu vreo cinci 
trupuri distincte şi strânse", ale cărui case „nu sunt 
aşezate pe uliţi regulate" 1 , satul Balgiu (Albina), 
întemeiat „pe malul drept al pârâului Sarai, satul 
Carapelit (Stejaru), aşezat pe acelaşi mal al pârâului 
Sarai, şi satul Dulgheru, amplasat pe malul drept al 
pârâului Dulgheru. Cea mai veche menţiune 
documentară privitoare la acest cătun denumit 
„Dulgherev"2 o datorăm călătorului Robert Baragrave, 
care a poposit acolo, la 2 octombrie 1 562. 

În prezent, comuna are în componenţa sa doar 
satele Stejaru („Carapelit" - înfiinţat de tătari, pe la 

1 8 1 2) şi Dulgheru (fondat de transilvăneni, pe la 1 860 
- după aprecierile lui M.D.  Ionescu). 

În lucrarea lui N. T Negulescu- Judeţul 
Constanţa în anii 1916  şi 19221923,  Dulgheru este 
înregistrat ca şi comună, care se compune din 
reşedinţa Dulgheru şi satul Carapelit. 

Autorul subliniază faptul că Dulgheru a fost 
înfiinţat pe timpul dominaţiei otomane, fără a se putea 
preciza data înfiinţării lui. Numele îl păstrează de la 
un dulgher ce pe vremuri era renumit prin " . . . 3 
1mpreJ unm1. 

În anul 1 924, N. T. Negulescu preciza că 
populaţia satului număra, în anul 1 9 1 6, 1 63 1  locuitori, 
iar în anul 1 922- 1 823 locuitori. În 1 9 1 6, în Dugheru 
erau 1 228 români,  4 turci şi tătari, iar în 1 922- 1 034 
români şi 3 turci şi tătari . Acest raport indică clar 
superioritatea românilor faţă de celelalte minorităţi 
conlocuitoare. 4 

Din documentele arhivistice reiese faptul că în 
anul 1 939, populaţia număra 1 204 locuitori, 599 
bărbaţi şi 605 femei, în totalitate români .  5 

Comparativ cu anul 1 970, când populaţia 
comunei Saraiu atingea cifra de 2653 locuitori, în anul 
2000 numărul locuitorilor era de 1 3 1 5  (76 1 în satul 
de reşedinţă, 503 în satul Dulgheru şi 5 1  în satul 
Stejaru). 

Statistica locuinţelor publicate de N. T. 
Negulescu6 relevă următoarea situaţie: 

Casă cu l Casă cu 2 Casă cu mai Graj d, şopron 
1 9 1 6  cameră camere multe camere 

Dulgheru -
Carapelit -

1 922 
Dulgheru 20 
Carapelit 7 

Suprafaţa comunei era de l l .457 ha, dintre 
care cea agricolă era de 1 0.955 ha, iar cea arabi lă de 
9.42 1 ha. Păşunile ocupau 1 5 1 3  ha, viile şi pepinierele 
viticole - 2 1  ha, pădurile şi terenurile cu vegetaţie 
forestieră - 2 1  ha. 

Numărul gospodăriilor comunei era de 497 
(325 în satul Saraiu, 1 54 în satul Dulgheru şi 1 8  în 
satul Stejaru). 7 

Dintr-un chestionar adresat Primăriei 
Comunei Dulgheru, în anul 1 938, deţinem numeroase 
informaţi i  despre modul în care au fost cumpărate 
casele după război. Astfel, aflăm că săteni i  care au 
cumpărat pământuri după reforma agrară au trebuit 

77 1 78 2 1 6  
56 37  67 

1 1 6 63 1 33 
4 1  

5 3  

28 48 

mai întâi să plătească o taxă de răscumpărare, după 
care se realiza măsurătoarea lotului de către stat, abia 
apoi efectuându-se vânzarea. Preţul de vânzare a unui 
lot arabil era cu aproximaţie 3000 lei, până la 5000 lei 
hectarul . Arendările au drept cauză lipsa vitelor şi 
seminţelor. 

Locuitorii care nu deţineau pământ nu au avut 
dreptul de împroprietărire şi deasemenea nu au 
moştenit pământ de la părinţi. Locuitorii se ocupau în 
special cu agricultura; ei munceau 200 de zile pe an, 
surplusul de cereale fiind vândut în oborul de cereale 
din Hârşova, Constanţa şi comuna Târguşor. 8 
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Lemnul, deşi este un material scump, era 
procurat pentru lemne de foc şi construcţii prin 
cumpărare de la stat sau societăţi forestiere 
particulare. Primarul preciza că maJontatea 
construcţiilor erau din „chirpică" şi piatră, acoperite 
cu ţiglă şi tablă. Curţile erau îngrij ite, în parte, bine.9 

Mobilierul din case se compunea din mese, 
scaune şi paturi, numărul paturilor fiind destul de 
redus. Îmbrăcămintea oameni lor era alcătuită din 
haine de lână şi din cele cumpărate din oraşe( cumpără 
stofe, stambă, barcheturi din târguri, bâlciuri, oraşe). 
Se încălzeau cu lemne şi cu pal. Se hrăneau cu 
brânzeturi, zarzavaturi, mai rar carne. Apa era 
procurată de la pârâu, cu roată acţionată cu cai. 

Morile la care apelau locuitorii satului erau 
cele de la Casimcea din judeţul Tulcea, la 1 2  km de 
comună deţinută de fraţii Nistor şi cea de la Şiriu
Horia a lui I. Mandoc, ambii de naţionalitate română. 

Pe teritoriul comunei erau patru grădini de 
zarzavat, cu o suprafaţă de 8 ha, având o producţie 
totală de 30.000 kg, în valoare de 1 50.000 lei. 
Proprietarii nu cultivau aceste pământuri, recurgând în 
acest sens la arendaşi de origine etnică română. Viile 
ocupau 36 ha, nu toate roditoare, iar pe 3 1  de ani 
producţia la hectar a fost 800 litri-pentru cosum 

• 1 0  propnu. 
Gospodăriile au faţadele orientate spre şosea, 

mai rar spre curte. Astfel casa este poziţionată în 
vecinătatea drumului sau paralel cu el, faţada fiind 
orientată spre curte sau grădină de flori. 

Materialele folosite pentru construcţia casei 
sunt : lutul-pereţi; piatra pentru soclul casei şi 
fundaţie; lemnul în construcţia prispei, a stâlpilor şi a 
şarpantei ,  iar ca învelitoare se foloseşte mai ales ţigla, 
mai rar olana, iar datorită degradării acestor materiale, 
ele au fost înlocuite cu tablă şi eternită. Lutul se 
foloseşte în special sub formă de chirpici .  Chirpicii 
sunt cărămizi de mari dimensiuni, nearse, făcute dintr
un amestec de pământ muiat amestecat cu paie tocate, 
turnat în forme de lemn şi lăsat să se usuce la soare. 1 1  
Pereţii din chirpici se zidesc folosindu-se mortarul de 
lut. Piatra este folosită în construcţia temeliei, a 
soclului prispei, iar în Dulgheru piatra predomină 
deasemenea ca material în construcţia gardului. 

Din punct de vedere planimetric, predomină 
locuinţele tricelulare, cu tindă mediană şi două odăi 
laterale, sub diferite forme: locuinţă tricelulară fără 

prispă; cu prispă l iberă situată doar la faţadă; cu prispă 
retrasă, arcadă şi stâlpi adosaţi ; cu prispă retrasă 
situată doar în faţa tindei;  cu prispă retrasă pe grindă; 
cu prispă retrasă şi arcadă subl iniată prin culoare; 
locuinţă tricelulară cu balcon („foişor") zidit şi două 
coloane de inspiraţie urbană. 

Cu o frecvenţă mai redusă, întânim şi locuinţe 
bicelulare, formate dintr-o sală şi o odaie; casă 
bicelulară cu prispă îngustă, situată doar în faţa tindei 
retrase, asociată cu stâlpi din lemn. Dintre anexe, 
putem aminti următoarele: un graj d cu două căi de 
acces şi două ferestre, cu pereţi din chirpici, 
învelitoare din olane şi ţiglă; porumbar cu învelitoare 
din stuf; graj d cu pereţi din chirpici, două uşi de acces, 
învelitoare din eternită şi ţiglă; ţarc pentru capre, cu 
pereţii din stinghii de lemn; beci semiîngropat, cu 
pereţi de chirpici nivelaţi cu lut, iar în loc de 
învelitoare este dispus un strat de chirpici; bucătărie 
de vară cu pereţi din chirpici văruiţi în alb, cu brâu 
inferior albastru, învelitoare în două ape, din ţiglă şi 
eternită. Aceasta este asociată cu un graj d, având 
pereţii din chirpici, cu două uşi de acces, văruit în 
aceleaşi tonuri . 
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Fond Prefectura Judeţului Constanţa, dosar 59/ 1 93 8, fila 4 
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1 0 .  Ibidem, fi l a  1 0- 1 3 .  
1 1 .  G .  Stoica, P .  Petrescu, Dicţionar de artă populară, 

Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1 997, p. 1 46 .  

Dulgheru - Casa nr. 1 (foto) 

Casa este proprietatea lui Ifrim Ana şi este 
poziţionată pe strada 1 Decembrie, nr. 1 9. 

Sistemul de construcţie este cel ce se 
regăseşte în toate satele din Dobrogea. Fundaţia se 
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prezintă sub forma unei gropi, umplută cu piatră 
asociată cu lut. Fundaţia depăşeşte în lăţime zidul a 
cărui bază o formează. Pereţii sunt din chirpici , lipiţi 
cu ceamur, nivelaţi cu lut şi văruiţi doar la faţadă. 
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Soclul este îngust, fiind din piatră şi lutuit în exterior. 
Şarpanta este din lemn, ea susţinând învelitoarea din 
olană. 

Casa datează cu aproximaţie de la începutul 
secolului al XX-iea, este în folosinţă, iar starea de 
conservare este relativ bună. 

Tipul de plan: Se înscrie în tipul de plan 
tricelular cu tindă mediană şi două odăi laterale. 

Soclul este îngust, fiind lutuit la exterior. Accesul în 
locuinţa se realizează prin tindă, cu ajutorul a două 
trepte de zidărie. Tinda prezintă astfel doar uşa de 
acces, fără ferestre. Odăile sunt luminate de câte o 
fereastră b ipartită. Toate încăperile au podele lutuite şi 
tavane din scânduri de lemn. Învelitoarea este în două 
ape din olane. Locuinţa are faţada orientată spre curte, 
perpendicular pe uliţă. Gardul are un soclu din piatră. 

Dulgheru - Casa nr. 2 (foto) 

Proprietatea lui Stamate Niculai, locuită acum 
de fiul acestuia, pe şoseaua principală, la numărul 49. 

Sistemul de construcţie este format din 
fundaţie din piatră, soclul este din acelaşi material, 
tencuit şi văruit. Pereţii sunt din chirpici, lipiţi cu 
ceamur, nivelaţi cu „cuţitoaie", tencuiţi şi văruiţi . 
Şarpanta este din lemn, iar învelitoarea este din ţiglă. 

Locuinţa datează cu aproximaţie de la 
jumătatea secolului al XX-iea, este în folosinţă, iar 
starea de conservare este bună. 

Tipul de plan: Se înscrie în tipul de plan 
tricelular, cu tindă mediană şi două odăi laterale. 
Prispa este retrasă, fiind situată doar în dreptul tindei. 
Accesul se realizează central, prin intermediul a două 
trepte de zidărie. Prispa este liberă, neavând în 

componenţă stâlpi de lemn, este lutuită în partea 
superioară. Pereţii sunt văruiţi în totalitate cu alb, 
având în partea inferioară un brâu de culoare albastră. 
Tinda prezintă două ferestre înguste cu lemnărie de 
culoare verde, adosate uşii de acces (lemnărie verde, 
asociată cu trei geamuri verticale). Odăile sunt 
luminate de câte o fereastră tripartită, cea din dreapta 
cu lemnărie vopsită cu alb, cea din stânga cu lemnărie 
de culoare verde. Pe latura dreaptă a fost construită o 
aplecătoare pe 2/3 din latura casei, suplimentând astfel 
numărul odăilor de locuit. Tinda este mai îngustă faţă 
de celelalte camere. Odăile au podele lutuite şi tavane 
din beţe de floarea soarelui şi lut, văruite. Învelitoarea 
este în patru ape din ţiglă. Casa prezintă un gard, nu 
foarte înalt, cu soclu din piatră nefasonată. 

Dulgheru - Casa nr. 3 (foto) 

Casă situată pe Strada Mihai Viteazu nr.7 .  
Sistemul de construcţie este cel tradiţional, cu fundaţie 
din piatră, soclu din piatră, de diferite dimensiuni, 
adaptându-se solului denivelat pe care este construită 
casa(regiune deluroasă). Pereţii sunt din chirpici, 
având sistemul unul pe lungime, doi pe lăţime, 
rezultând pereţi de 40-60 cm. Chirpicii sunt lipiţi cu 
ceamur, nivelaţi cu lut, apoi văruiţi în alb, cu un brâu 
inferior de culoare albastră. Şarpanta şi componentele 
sale sunt din lemn, iar învelitoarea este din ţiglă adusă 
cel mai probabil din Hârşova. Casele erau lucrate de 
meşteri locali; nu se recurgea la meşteri de alta etnie 
sau din alte judeţe. Locuinţa este construită cu 
aproximaţie la jumătatea secolului al XX-iea, este în 
folosinţă, iar starea de conservare este bună. 

Tipul de plan: Se înscrie în tipul de plan 
bicelular, cu tindă şi o odaie situată pe latura dreaptă. 
Întrucât casa este situată în zona de deal, soclul este 
mai înalt, intrarea nefiind facilitată de nici o treaptă. 
Tinda prezintă la faţadă o uşă de acces din lemn vopsit 
în verde, asociată cu ferestre de mici dimensiuni, iar 
odaia este luminată de o fereastră tripartită. Planul 
clădirii este modificat, astfel încât în partea dreaptă a 
fost construită o aplecătoare, iar de aceasta a mai fost 
adosată o încăpere. Este o casă cu intrare de tip 
„vagon", aceasta realizându-se dintr-o cameră în alta. 
Învelitoarea este în două ape, din ţiglă, iar la fronton, 
în partea dreaptă, este vizibilă intrarea la pod. 

Dulgheru - Casa nr. 4 (foto) 

Casa aparţine lui Drăghici Ion, situată pe Strada 
Horia, nr. 1 .  Sistemul de construcţie este format din 
fundaţie de piatră, soclul este din acelaşi material 
(piatră nefasonată), lutuit în partea superioară. Fi ind 
situată într-o regiune deluroasă, soclul este de diferite 
dimensiuni, adaptându-se solului pe care s-a construit 
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casa. Pereţii sunt din chirpici, tencuiţi ş i  vopsiţi în 
partea inferioară cu un brâu lat de culoare albastră. 
Casa este văruită cu alb doar la faţadă. Locuinţa 
datează cu aproximaţie de la jumătatea secolului al 
XX-iea, este în folosinţă, iar starea de conservare este 
bună. 

https://biblioteca-digitala.ro



Tipul de plan: Se înscrie în tipul de plan 
bicelular, cu tindă prin care se realizează accesul în 
locuinţă şi o odaie situată în partea dreaptă. Tinda sau 
sala prezintă la faţadă o uşă de acces, din lemnărie de 
culoare albastră, asociată în partea superioară cu două 

geamuri orizontale. Odaia este luminată de o fereastră 
tripartită cu lemnărie de culoare albastră. Odăile au 
podea lutuită şi tavane din scânduri de lemn vopsite. 
Învelitoarea este în două ape din ţiglă, prelungită în 
dreptul intrării pentru a o proteja. 

Dulgheru - Casa nr. 5 (foto) 

Casa este situată în apropierea bisericii, 
nefiind locuită. Sistemul de construcţie este format 
din fundaţie de piatră, soclul este din acelaşi 
material, tencuit şi văruit. Pereţii sunt din chirpici, 
lipiţi cu ceamur, nivelaţi cu lut, văruiţi cu alb, 
având în partea inferioară un brâu văruit cu 
albastru. Prispa este retrasă, situată doar în faţa 
tindei, prispă asociată cu stâlpi din lemn din care s
a conservat un singur stâlp îngust, nedecorat, văruit 
cu verde. Pereţii din dreptul prispei retrase sunt şi ei 
văruiţi cu albastru. 

Locuinţa datează cu aproximaţie de la 
jumătatea secolului al XX-iea, nu este locuită, iar 
starea de conservare este bună. 

Tipul de plan: Se înscrie în tipul de plan 
bicelular, cu tindă îngustă şi o odaie situată în 

partea dreaptă. Accesul în locuinţă se realizează 
prin uşa tindei, fiind din lemn de culoare verde şi 
având în partea superioară două geamuri . Odaia 
este luminată de o fereastră tripartită cu lemnărie 
verde. În spatele casei a fost adosată o aplecătoare, 
situată pe 2/3 din latura casei, cu o uşă de acces 
adiţională, situată în lateral stânga. Învel itoarea este 
în două ape, din ţiglă, iar pe frontonul învelitoarei 
este vizibilă intrarea în pod. Casa are faţada 
orientată spre curtea de m1c1 dimensiuni, 
perpendicular pe uliţă. Gardul are o înălţime de 
aproximativ 1 ,20 m şi este din piatră, cu o poartă 
din stinghii de lemn. Învelitoarea grajdului este în 
două ape, din ţiglă. 

Dulgheru - Casa nr. 6 (foto) 

Casa, proprietatea lui B ica Maria, este 
situată pe strada 30 Decembrie nr. 39. Ea a fost 
cumpărată de la Tudorei Lepădatu. 

Sistemul de construcţie se regăseşte pe tot 
cuprinsul satului, fiind alcătuit din fundaţie de 
piatră nefasonată, de mici dimensiuni, soclul este 
din acelaşi material, lutuit în partea superioară şi 
văruit cu albastru în exterior. Pereţii sunt din 
chirpici, au cu aproximaţie 30-40 cm, sunt lipiţi ce 
ceamur, nivelaţi apoi cu lut şi văruiţi cu alb. 

Şarpanta şi elementele sale sunt din lemn 
de salcâm, iar învel itoarea este din ţiglă. 

Casa este construită cu aproximaţie în 
prima jumătatea a secolului al XX-iea, este în 
folosinţă, iar starea de conservare este bună. 

Tipul de plan: Locuinţa se înscrie în tipul 
de plan tricelular, cu tindă mediană şi două odăi 
laterale. Tinda este mai îngustă, ca dimensiuni, faţă 
de celelalte odăi. Prispa este situată doar la faţadă, 
este lutuită şi prezintă unele denivelări. Accesul pe 
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prispă se realizează central prin intermediul a două 
trepte de zidărie, văruite cu albastru. Prispa este 
asociată cu şase stâlpi din lemn, subţiri, nedecoraţi 
şi văruiţi cu albastru. Accesul în locuinţa se 
realizează prin tindă. Uşa tindei este din lemn, lată, 
ce păstrează lemnăria originală, vopsită cu albastru. 
În partea superioară este adosată o fereastră 
orizontală. Tinda mai este luminată de două ferestre 
înguste cu lemnărie albastră, care flanchează uşa. 
Toate încăperile au podele lutuite, iar tavanele sunt 
„cu cordiţe". Locuinţa prezintă un element de decor 
sub streaşină, în extremitatea dreaptă, reprezentat 
printr-un motiv geometric traforat. Paziile sunt şi 
ele decorate cu motive geometrice traforate(nu s-au 
păstrat în totalitate). În spatele casei, a fost 
construită o polată care funcţionează ca bucătărie, 
cu învelitoare din ţiglă şi etemită. Polata prezintă o 
uşă de acces şi o fereastră de mici dimensiuni. 
Învelitoarea este în patru ape, din ţiglă de m1c1 
dimensiuni. Gardul este din stinghii de lemn. 
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Dulgheru - Casa nr.I 

Dulgheru - Casa nr.2 
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Dulgheru - Casa nr.3 

Dulgheru - Casa nr.4 
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Dulgheru - Casa nr.5 

Dulgheru - Casa nr.6 
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Dulgheru - case 
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Dulgheru - Case 
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